Дата:16.03.12г. 
Тема:
изменение глаголов по временам и числам 
Предмет: русский язык
Класс: 3 «А» 
ТИП УРОКА: 
УРОК  FORMDROPDOWN 
 (открытие новых знаний) 

урок-исследование по технологии проблемного метода обучения (как основы СДП) 
ЦЕЛЬ ОУУН (УУД): к окончанию урока мои ученики 
· будут знать информацию о числах и временах глаголов (П УУД)
· 
будут уметь: находить глаголы в тексте (отличать их от других частей речи); группировать глаголы по числам и временам, изменять глаголы по числам и временам (П УУД: ОУУ,Лог.)   
· 
смогут празмышлять на нравственную тему (забота о матери, нравственные качества и таланты, способности человека)
(Л УУД)
· 
продемонстрируют коммуникативную культуру (умение работать во взаимодействии друг с другом, слушать друг друга, отстаивать, аргументировать свою точку зрения), рефлексировать деятельность
(К УУД)
ФОРМЫ ОРГАНИЗАЦИИ
 FORMCHECKBOX 
 индивидуальная
   FORMCHECKBOX 
 групповая

ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ


 FORMCHECKBOX 
 фронтальная
       FORMCHECKBOX 
 коллективная

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:



МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ: 
· по источнику знаний: 

 FORMCHECKBOX 
 словесные

 FORMCHECKBOX 
 практические 


 FORMCHECKBOX 
 наглядные;
· по уровню познавательной активности: 

 FORMCHECKBOX 
 проблемный 
 FORMCHECKBOX 
 частично-поисковый   FORMCHECKBOX 
 исследовательский

 FORMCHECKBOX 
 репродуктивный
 FORMCHECKBOX 
 объяснительно-иллюстративный
· по принципу расчленения или соединения знаний:

 FORMCHECKBOX 
 аналитический 
 FORMCHECKBOX 
 синтетический 

 FORMCHECKBOX 
 сравнительный

 FORMCHECKBOX 
 обобщающий 

 FORMCHECKBOX 
 классификационный
ОБОРУДОВАНИЕ: проектор, экран, учебник, рабочая  тетрадь, текст В.Осеевой "Сыновья" (каждому ученику), написанные крупным шрифтом глаголы на полосках бумаги, алгоритмы (полузаполненные с прошлого урока), рефлексивные листы
СТРУКТУРА УРОКА: 
	Время

№ слайда 
	Вид деятельности (этапы)  (Что?)
	Инструкции, формы работы   (Как?)
	Цели

	Слайд 1
Слайд 2

Слайд 3

Слайд 4

Слайд 5

Слайд 6

Слайд 7
Слайд 8

Слайд 11

Слайд 12

Слайд 9

Слайд 13

Слайд 10

Слайд 14

Слайд 15
Слайд 16

Слайд 17

Слайд 18

Слайд 19
	1. ОРГМОМЕНТ. 

Без труда, всем нам известно, 

Не поймать златую рыбку, 

Жить на свете интересно,

Если сделать всё с улыбкой. 

Улыбка, как и дружба, – помогает делать нам настоящие чудеса! Вы согласны, ребята?

-И наша выставка творческих работ с изображением (Какой части речи?) создаёт нам тоже прекрасное  настроение! Перед нами с прошлого урока дядюшка (вместе) ГЛАГОЛ. Вот как работает наше образное мышление – вот как мы себе представляем глагол.
2.ПРОВЕРКА  ДОМ. ЗАДАНИЯ (ПОВТОРЕНИЕ, АКТУАЛИЗАЦИЯ)
Учитель: Ребята, домашнее задание вы выбирали сами. Вспомним. Одни из вас должны были выполнить… творческую работу… Какую?

Дети отвечают: составить загадку о профессии, используя только глаголы. 
-Я предлагаю первыми представить нам составленные вами загадки. 

Учитель: сделаем вывод, что мы можем определить по глаголу? (Для чего мы выполняли это задание?)

Дети: по словам, называющим только действия, мы можем догадаться, о чем или о ком идет речь. Поэтому глаголы играют очень важную роль в жизни человека. 

Учитель: Кто выбрал другое задание? Провел исследовательскую работу… по тексту какого ученого и о чем?

Дети: По тексту филолога, писателя Л.Успенского о глаголе.

-Ребята, кто из вас проводил исследовательскую работу? 
Текст на слайде: «Вам хотелось узнать, откуда взялось такое странное слово ГЛАГОЛ?

Слово глагол в старославянском языке означало слово, речь. Предки наши рассматривали его как СЛОВО из СЛОВ – важнейший вид слова. Ведь глагол – одна из двух частей речи, без которых не построишь предложения, не передашь собеседнику никаких сообщений»
Учитель: напоминаю задание: какие вопросы возникли при исследовании данного текста, с чем вы, может быть, не согласны?

ПРОБЛЕМНАЯ СИТУАЦИЯ 1. 

Дети (предположительно варианты ответов): я исследовал, в чем странность  слова глагол, и решил, что… ; 

ПРОБЛЕМНАЯ СИТУАЦИЯ 2.

Я догадался, что речь идет о двух самых главных частях речи: не только о глаголе, но и имеется в виду имя существительное. 

Учитель: У кого другое мнение? Докажите (Имя существительное занимает 1 место по употреблению)

Учитель: А больше ничего не заметили?

ПРОБЛЕМНАЯ СИТУАЦИЯ 3. 

Дети (предположительно): В тексте говорится, что без глагола не построишь предложения, не передашь собеседнику информации. А разве без глагола не бывает предложений? Я составила предложения без существительных (в случае, если никто из детей не заметит затруднения или противоречивой ситуации, учитель сам акцентирует внимание на данной фразе ученого)
Учитель: какой вопрос, ребята… (обсуждение). Кто же прав? Ученый или наша ученица? (Обсуждение: должны придти к решению проблемной ситуации в привязке к слову без которых (во мн.ч.)
Другой вариант выявления затруднения: что имел в виду автор: не построишь предложения без какой-либо одной части речи или без обеих частей речи?

Решение проблемы: без обеих частей речи (нельзя составить предложение, если нет ни глагола, ни существительного)… Значит, Л.Успенский прав?
ПРОБЛЕМНАЯ СИТУАЦИЯ 4.
Учитель (провокационный вопрос): А я тоже исследовала данный текст и составила предложение «Мне весело!». Может эта фраза существовать как предложение? Здесь мысль закончена? Вы меня поняли?... Определяем части речи…

Дети: мне – это местоимение.
Учитель: А весело – это что? Существительное? Нет. Докажите. Глагол? Нет.

А предложение-то состоялось. К какому выводу приходим?
(Неточности могут допускать и ученые… видите к каким интересным выводам можно прийти в процессе исследовательской работы)

Учитель: Так давайте дальше поработаем исследователями, раз это так увлекательно…

3. ОТКРЫТИЕ НОВОГО ЗНАНИЯ
Учитель: сейчас мы обратимся к одному замечательному тексту известной детской писательницы Валентины Осеевой (синие листы положили перед собой). Какие произведения этой писательницы мы читали? 
Учитель (краткая информация о писательнице)
Учитель: сейчас Маша нам прочитает текст выразительно. А мы подумаем, какова главная мысль этого произведения (что самое важное в этом тексте).

Ученик читает текст.

Обсуждение прочитанного: В какой одной фразе заключено то самое важное, о чем хотела сказать писательница? 

Дети: «Я вижу одного сына»

Учитель: Почему? Ведь их трое было, и таких замечательных, талантливых…
Дети (варианты: настоящий сын, кто умеет заботиться; важнее не таланты и способности, а качества характера, поступки).
Учитель: итак, наше исследование продолжается; текст разделен на 2 части – с 1 частью работают группы 1 и 2, со 2 частью группы 3 и 4. В этих эпизодах находим что? 

Дети: глаголы (подчеркивают в тексте; справившиеся первыми отмечают в найденных словах изученные орфограммы)
Проверка: группы комментируют работы друг друга (обсуждение проблемных зон)

Демонстрация глаголов на слайдах.

Вывод: обратимся к алгоритмам, которые мы начали заполнять в ходе нашего вчерашнего исследования (положили перед собой)

И подведем итоги: 1 вопрос (Что это?)… второй вопрос:… (дети зачитывают пункты алгоритма до предпоследнего пункта)

Демонстрация на слайде заполненной части алгоритма на предыдущем уроке.

ФИЗМИНУТКА  (Покажи мне, как встаешь; покажи мне, как живешь; …, как идешь; …, как бежишь; …, как ты спишь; …, как глядишь; …, как сидишь; …, как молчишь) 

Учитель: Каких частей речи было много в нашей физминутке? Похожи эти глаголы между собой? А все ли глаголы так похожи? Найденные в тексте глаголы так уж сильно похожи по сравнению с теми, которые мы произносили сейчас?

ПРОБЛЕМНАЯ СИТУАЦИЯ 5. 

Учитель: И мы подошли к последнему пункту нашего алгоритма (вопрос: изменяется или нет глагол); я не требую от вас сейчас ответа, мы это выясним в ходе нашего исследования. Разбейте найденные глаголы на любые группы по каким-либо признакам (или все глаголы у нас одинаковые, и их делить на группы не нужно?)
Проверка: Возможные варианты группировки глаголов: одни сгруппируют по числам, другие – по временам (идеальный вариант: 1 группа, работающая по 1 части текста, группирует по числам, другая по временам; 1 группа, работающая по второй части текста, группирует по числам, другая – по временам); (другие варианты: большинство – по числам (т.к. тема известна), кто-то по временам)

Обсуждение группировки по числам, детальное рассмотрение варианта группировки по временам (затруднение: более сложная часть текста – вторая, т.к. там нет глаголов будущего времени); в процессе обсуждения нужно будет их найти в 1 части текста.
Заполнение алгоритма (изменение по числам: вопросы, слова-помощники)

Заполнение алгоритма (изменение по временам: вопросы, слова-помощники, суффикс –л-)

Третий вариант (хоть и не очень желательный, но возможный, когда по временам не сгруппирует глаголы никто)
Подводящий к решению проблемы диалог с использованием наводящего текста Учитель: Послушайте отрывок из книги Татьяны Рик «Здравствуй, дядюшка Глагол!» Как услышите вопрос, запишите его.  
Текст на слайде:
-ЧТО я ДЕЛАЮ? – удивился чудной дядька. С тобой  разговариваю. Ещё дышу носом, моргаю глазами и улыбаюсь ртом. Или ты хочешь знать, ЧТО я ДЕЛАЛ, пока ты спал в доме? Я рубил дрова, носил воду, поливал цветы, окучивал грядки, вырывал сорняки и посыпал песком дорожки. А теперь угадай, ЧТО я БУДУ ДЕЛАТЬ дальше? Я буду расспрашивать тебя, кто ты такой и ЧТО ДЕЛАЕШЬ в моём доме.

Учитель: Какие вопросы вы записали?
Дети: Что делаю? Что делал? Что буду делать?

Учитель: Попробуйте сами на них ответить.

Дети: ЧТО ДЕЛАЮ?  

Разговариваю, дышу, моргаю, улыбаюсь.

  ЧТО ДЕЛАЛ?

 Рубил, носил, поливал, окучивал, вырывал, посыпал.

 ЧТО БУДУ ДЕЛАТЬ? 

 Буду расспрашивать.

Учитель: Почувствовали разницу между глаголами каждой группы слов?
В чём она?

Дети: Во времени совершения действий.

Возможен вопрос: «Что обозначают глаголы каждой группы?»
-Глаголы первой группы обозначают действия, которые происходят сейчас, в настоящее время.

-Глаголы второй группы обозначают действия, которые уже произошли.

-Глаголы третьей группы обозначают действия, которые  ещё произойдут потом, в будущем.

Продолжение работы с текстом В.Осеевой

Проверка (справившихся первыми)
Заполнение алгоритма

Учитель (подводящий диалог):

Нам сегодня на уроке чтения очень понравился мультфильм «На задней парте». Можно нам тоже отправиться путешествовать во времени.  Куда мы можем отправиться на машине времени?
Дети. В будущее, в прошлое и вернуться в настоящее.

Учитель: Предлагаю отправить в путешествие любой  глагол. Какой глагол мы отправим в дальний путь?
Дети: Лететь.

Учитель: Как узнать, куда отправила глагол машина времени.

Дети: С помощью вопроса. Я предполагаю, что, если глагол отвечает на вопрос ЧТО СДЕЛАЛ? или ЧТО ДЕЛАЛ?  мы в прошлом. Глагол употреблён в форме прошедшего времени, если глагол отвечает на вопрос, ЧТО БУДЕТ ДЕЛАТЬ? или ЧТО СДЕЛАЕТ? 
Мы в будущем. Глагол употреблён в форме будущего времени. Если же глагол отвечает на вопрос ЧТО ДЕЛАЕТ? Мы вернулись в настоящее. Глагол употреблён в форме настоящего времени (Если позволит время, можно то же самое проделать с придуманным предложением)
Вывод: глаголы могут употребляться в форме настоящего, прошедшего и будущего времени.

4. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ. Алгоритмы (что узнали - выводы)

Итог: итак, какая тема у нас сегодня была на уроке? Ради чего мы проводили все наши исследования? Как сказать лаконично? Обобщите?
(Изменение глагола по временам и числам)

Учитель: Всем нам так сегодня понравился мультфильм «На задней парте». Я вижу, что всем понравилось исследовать, путешествовать во времени, поэтому дома мы путешествие продолжим.

5. ИНСТРУКТАЖ ВЫПОЛНЕНИЯ домашнего задания (ситуация выбора – раздать каждому все задания)
· УПРАЖНЕНИЕ 349 (ИССЛЕДОВАТЬ ТЕКСТ ПРО МУММИ-ТРОЛЛЯ)

· ОТПРАВИТЬ ПУТЕШЕСТВОВАТЬ ВО ВРЕМЕНИ ПРЕДЛОЖЕНИЕ И ПОНАБЛЮДАТЬ, КАК МЕНЯЕТСЯ ЕГО СМЫСЛ

· ПРИДУМАТЬ СКАЗКУ ПРО ПУТЕШЕСТВЕННИКА ВО ВРЕМЕНИ

6. РЕФЛЕКСИЯ
	Фронтально 

Демонстрация работ
Фронтально (беседа)

Демонстрируют результаты  индивидуального творческого труда

Несколько учащихся читают загадки.

Остальные отгадывают.

Фронтально

Проблемный диалог

Столкновение разных мнений.

Фронтально
Эл-ты ТРИЗа (оспорить можно труд любого самого авторитетного человека)

Сообщение
Хорошо читающий ученик

Фронтально

Беседа

Групповая работа

Взаимопроверка (гр.1 и гр.2; гр.3 и гр.4)
Фронтально

Фронтально

Беседа 

Работа в группах

Вместе группируют, записывают в тетради

Взаимопроверка (гр.1 и гр.2; гр.3 и гр.4)

Проверка фронтально

Беседа 

Фронтально

Фронтально

Беседа 

Цель в зоне интереса детей (элемент игры)
Фронтально

Фронтально
	Позитивный настрой на урок
Краткий логический переход от оргмом. к выставке иллюстраций
Настроятся на изучаемую часть речи

Продемонстрируют творческие способности

 Повторят признаки глагола

Делают выводы, выдвигают собственные суждения по проблемным вопросам
Аргументируют, доказывают свои точки зрения

Выдвигают гипотезы

Доказывают

Спорят

Ищут пути выхода из затруднительной ситуации

Делают выводы

Обобщают знания об употреблении глагола

Познакомятся с автором произведения.
Продемонстрируют навыки беглого, выразительного чтения 
Эмоционально настроятся на исследовательскую работу

Поразмышляют на нравственные темы (определят главную мысль)
Упражняются находить глаголы в тексте, повторяют орфограммы
Корректируют работы, исправляют ошибки

Обобщают знания, повторяют изученное о глаголе

Сравнивают группы глаголов

Приходят к выводу, что в жизни глаголы употребляются самые разнообразные

В процессе наблюдения (поиска в «не отжатом» тексте) тренируют навыки систематизации и классификации глаголов по определенным признакам.
Продемонстрируют коммуникативную культуру, умение работать совместно друг с другом,

Демонстрируют умения выходить из затруднительной ситуации

Определяют смысловые, внешние признаки деления глаголов по числам и временам

Определят вопросы, на которые отвечают глаголы настоящего, будущего и прошедшего времени

Будут действовать по аналогии (что менее ценно)

Эмоционально заинтересуются
дальнейшей работой 
Развивают умения изменять глаголы по временам
Развивают умения использовать глаголы разных времен в речи

Обобщают изученное, тренируют навыки лаконичной речи
(синтез)
Настроятся на выполнение домашней работы

Постараются адекватно оценить свою работу и работу группы, проанализировать степень затруднений


